

67/9-2650/

S-II/2

199

II.

Csao Ce-jang a kínai kolónia tagjaival beszélgetve személy szerint elmondotta, hogy Lengyelországban valójában nem őrá, hanem már a pápára készültek, tárgyaló partnerei figyelmet erőltettek magukra, de érezhető volt, hogy minden idegszálukkal a lengyel pápa látogatására készültek. NDK-ban szivélyes fogadtatásban volt része, csak éppen a bensőséges hangulat és főleg a közös téma hiányzott. Csehszlovákiában tárgyszerű volt a légkör, de mintha egymás mellett tárgyalt volna a két küldöttség. Először Budapesten részesült igazán őszinte, meleg fogadtatásban, amely nagy hatást gyakorolt rá. Így utólag is örül annak, hogy Magyarországon tervezte a rövid megpihenést, mivel itt már az érkezést követően egy kicsit otthon érezte magát.

A beszélgetés során elhangzott: Csao Ce-jang nagyon alaposan készült magyarországi látogatására. Budapesten dolgozó ujságírók több ízben kaptak magától a miniszterelnöktől írásos kérést arra vonatkozóan, hogy készítsenek bő és átfogó elemzéseket a magyar politikai- és gazdasági gyakorlatról, a magyar vezetőkről, stb.

A budapesti kínai kolónián úgy hallották, hogy Kádár János kirobbanóan jó hangulatban tárgyalt, szellemes, jó kedvű volt, láthatóan ő maga is élvezte a tárgyalás menetét, légkörét. Úgy tudják, hogy Kádár János maga szorgalmazta a kezdetben egy-másfél órára tervezett találkozó meghosszabbítását, úgy, hogy végül mintegy négy óra hosszat tárgyaltak. Idézték Kádár János azon mondását, mely szerint a főtitkár általában nem szeret mások előtt dicsérni valakit, ezért félre hívta Csao Ce-jangot és úgy közölte vele: "nagyon jó elvtársat és főleg nagyon jó partnert ismert meg személyében". Csao Ce-jangra nagy hatást gyakorolt Kádár egyénisége. A két vezető ember nagy teret szentelt tárgyalásain a politikai intézményrendszer reformjának, az

ezzel kapcsolatos magyar és kínai elképzeléseknek. Nagyon érdeklődtek egymás ilyen irányú elgondolásai felől.

Kínai részről érzékelték, hogy a magyar vendéglátók hangsúlyozottan kifejezésre kívánták juttatni a pártkapcsolatok teljes helyreállítását.

A kínai kormányfő budapesti tartózkodása alatt több nyugati újságíró telefonon érdeklődött a kínai követségen, valamint a tudósítói irodában, hogy létrejött-e titkos találkozó Csao és Sevarnadze között. Kínai illetékesek szerint nem, viszont ismeretes, hogy Szófiában várta a kínai kormányfőt a szovjet külügyminiszter üzenete, feltehetően egy levél formájában. Ennek előzménye is van, mivel a szovjetek korábban Zsivkov főtitkárt kérték meg egy üzenet továbbítására pekingi látogatása alkalmával.

Pekingben nagyon szeretnék, ha Kádár elvtárs még a jövő év legelején el tudna látogatni Kinába. Szerették volna, ha még az idén sor kerülhetett volna az utazásra, de belátják, hogy a külügyminiszterünk sem járt még Pekingben, így Várkonyi Péter feltehetően az év vége felé utazik, és Kádár elvtárs a jövő év elejére tolja át az utazást. A kínaiak nagyon szorgalmazzák ezt, mondván, hogy Teng Hsziao-ping is idős már és Kádár elvtárs sem a legfiatalabb.

A budapesti kínai kolónia nagyon sikeresnek és rendkívül tartalmasnak ítélte meg Csao Ce-jang magyarországi látogatását, a küldöttség külön örült a protokollmentes, meghitt, őszinte meleg fogadtatásnak.